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Tentamen

Linkopings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och nammn: 732G81 Statistik for internationella ekonomer

Datum och tid: 2011-01-21, 8-12

Jourhavande ldrare: Kalle Wahlin

Tilldtna hjdlpmedel:  Valfri rdknedosa, formelsamling fri frén anteckningar.

Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 40p. Godként frén 24p, val godként fran 32p.

Siffrorna i uppgifterna ar pahittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina losningar!

Uppgift 1 (9p)
Diametern pa en slumpmassigt vald pizza fran en viss pizzeria, A, kan betraktas som en

normalfordelad slumpvariabel med vantevirde g och standardavvikelse o. 6 pizzor kontroliméts och
féljande diametrar (i em) erhalles:
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a)
b)

c)

e}

Bestdm medelvirde och standardavvikelse fér genomsnitisdiametern pa pizzor fran den
studerade pizzerian. (1p)

Bestam ett 95% konfidensintervall fér genomsnittsdiametern pa pizzor fran den studerade
pizzerian. (2p)

Ar diametern pd pizzorna fran den studerade pizzerian i genomsnitt storre dn 30 ecm? Stall
upp hypoteser, genomfdr hypotesprévningen och dra slutsatser med ord. Anvind 5%
signifikansniva. (2p}

Vid en konkurrerande pizzeria, B, drar man ett slumpmassigt urval om 7 pizzor. | detta
stickprov bestimmer man genomsnittsdiametern till 31.5 cm ach standardavvikelsen till 2,11
cm. Har pizzor frin pizzeria B i genomsnitt samma diameter som pizzor fran pizzeria A effer
ej? Besvara fragan genom att hilda ett 1ampligt dubbelsidigt konfidensintervall. Anvind 95%
konfidensniva och dra slutsatser med ord. {3p)

Ange vilka forutsittningar konfidensintervallen och hypotesprivningen baseras pa. (1p)

Uppgift 2 (4p)
Man vill understka andelen réstberéttigade svenskar som vili avveckla kdrnkraften. | ett OSU om
1200 personer uppger 612 att de vill se kdrnkraften avvecklad fore ar 2030.



a) Prova hypotesen att majoriteten av alla réstberdttigade svenskar Onskar avveckla
kirnkraften mot att sa inte dr fallet. Svara genom att ange hypotesprovningens p-vérde och
dra slutsats pé 1% signifikansniva. (2p)

b} Antag att man vill anvinda detta OSU som en férberedande studie for en storre
undersékning. Om man i denna stérre underskning i ett 99% konfidensintervall maximalt
accepterar en felmarginal om 0.01, hur ménga personer skulle man da behtva ta med i
urvalet? (2p)

Uppgift 3 (3p)
En importdr av frukostflingor i 500-gramspaket kontrollerar de leveranser om 10000 paket man
mottar genom att kontrollviga ett slumpmassigt urval om 50 paket ur varje parti. Vid en viss leverans

uppmats genomsnittsvikten till 498.8 gram bland 50 slumpmassigt utvalda paket.

Berakna approximativt sannolikheten att f en genomsnittsvikt bland 50 slumpmssigt valda paket
som &r sa |3g som 498.8 gram (eller ldgre) om det dr sant’att genomsnittsvikien per paketi hela
partiet & 500 gram och standardavvikelsen mellan paketvikter dr 4.0 gram (vitket leveranttren
havdar).

Uppgift 4 {5p)

Vinstplanen for en normalserie om 16 miljoner Trisslotter ser ut pa féljande satt.

2500000 1200 750

1000000 1600 500

250000 4000 250

8 200000 3600 200

16 100000 10000 150

16 20000 75200 100
320 10000 238400 75
1120 2000 1672800 50
1680 1000 1336000 25

Resten av lotterna i serien ar nitlotter. Trisslotter kostar 25 kronor styck.

a) En person har vunnit 25 kronor pé en Trisslott och erbjuds att antingen & en ny lott eller de
25 kronorna. Vilket bor personen vilja, om hon bortser fran spénningsmomentet? Visa
utrdkning och férklara. (2p}

b} Enannan person képer 100 Trisslotter. Vad &r sannolikheten for att minst 25 av dessa ar
vinstlotter (25 kronor eller mer)? (3p)

Uppgift 5 (4p)
Kretskort som tillverkas i en fabrik kan ha tvé typer av fel, A och B. Sannolikheten for att produkten
ska ha fel A 3r 30% och sannolikheten fér fel B &r 40%. De tva typerna av fel &r oberoende.

Vi drar slumpmissigt ett kretskort ur foretagets produktion.
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a) Vad &r sannolikheten for att kretskortet har bada typerna av fel? (2p}

b) Vad dr sannolikheten for att kretskortet inte har nagot av felen? {2p)

Uppgift 6 (4p)
Man har gjort tvé urval, det ena bestdende av 400 bland 8000 TekFak-studenter och det andra
bestdende av 600 bland 12000 FilFak-studenter, och tillfragat de utvalda studenterna om

genomsnittlig litteraturkostnad (i hundratals kronor} under den géngna terminen. Foljande resultat
erholls.

Medelvirde 484 327
Standardavvikelse 2.94 1.12

Beridkna ett 95% konfidensinterval! fér den genomsnittliga litteraturkostnaden per studerande bland
de 20000 studenterna.

Uppgifi 7 (3p)
Bargningsfirman i en region noterar fér ett antal incidenter under vinterhalvaret om de forolyckade

bilarna haft dubbdick, friktionsdéck eller sommardick. Fér varje incident har ocksa véglaget
noterats, enligt A: isgata, B: snomodd eller C: gott skick.

Dubbdick 33 30 34
Friktionsdéck 31 26 28
Sommardick 31 10 g

Finns det nagot samband mellan typ av dick pa det férolyckade fordonet och viglag? Besvara fragan
genom en limplig hypotesprovning pé& 5% signifikansniva.

Uppgift 8 (2p)
Ta for vart och ett av féljande pastdenden stélining till om yttrandet &r korrekt eller ej. Kort
motivering ska ges.

a) Allmint giller i 95% konfidensintervall fér en populationsandel, att felmarginalen ar 0.05.
(0.5p)

b) Medianen i ett datamaterial ligger alltid mitt emellan den undre och den dvre kvartilen.
(0.5p)

¢) Standardavvikelsen bland ett antal observationer &r alltid mindre &n variansen i samma
material, (0.5p)

d) |ett datamaterial som férdelar sig symmetriskt kring sitt medelvérde &r medianen =
medelvdrdet. {0.5p)



Uppgift 9 (6p)
En privatekonom understker ménatlig inkomst fére skatt och ménatligt sparande bland 15
slumpmassigt utvalda personer. Foljande resultat erhélles.

Sﬁérande 0.5 c.0
{thr)

a) Berikna korrelationskoefficienten mellan manadsinkomst och manadssparande. (1.5p)
b) Berikna a och bienenkel linjir regressionsmodell. {3p)

Nedan foljer en delvis censurerad Minitabanalys av sambandet metlan ménadsinkomst och
ménadssparande.

Regression Analysis: Sparande (tkr) versus Inkomst (tkr)
The regression eguation is

Predictor - ef BE Coef
Constant S 0,6%62
Inkomst (tkr) 0,03002
g€ = 0,929253 R-8g = 50,8% R-8gladi) = 47,0%
mnalyeis of Variance
Souxge DF 88 MS ¥ P
Regression 1 11,568 11,568 13,40 0,003
Residual Error 13 11,226 0,864
Total 14 22,783
Unusual Observations
Inkomst Sparande
Obs {tkr) {tkx) Fit & PFit Regidual 8t Resid
9 41,5 5,000 3,202 0,639 1,798 2,67RX

R denotes an observation with & largs standardirzed residual.
X denotes an chservation whose X value gives it large leverage.

Predicted Values for New Observations
New
Obs Fit S8SE Tit 95% (I 95% PI
1 1,388 0,259 (0,829; 1,948) (~0,695; 3,473)
Values of Predictors for New Observations
New Inkomst

Obs (tkr)
1 25,0




c) Vilket av foljande pdstdenden stammer bést? Svara bara med nummer. Ingen motivering
eller utrikning behdver idamnas. (1.5p)
I.  47% av variationen i mdnadssparande forklaras av manadslon.
Il.  Regressionsanalys dr i detta fall olamplig analysmetod eftersom variablerna &r
kvalitativa,
I, Med 95% sikerhet ligger det manatliga sparandet for en viss person med
ménadsinkomsten 25000 kronor mellan 829 och 1948 kronor.
IV.  t=3.66varfor det foreligger ett statistiskt sékerstalit samband mellan manadsinkomst
och manadssparande pa 5% niva.

V.  Intercepttermen har i detta fall en logisk tolkning eftersom y = 0 ingér i
observationsomradet.
VI.  Regressionsanalysen #r ogiltig eftersom Minitab varnar fér en outlier.



